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 загальні назви одягу, номени на позначення сукупності речей, якими покриває своє тіло людина (одежа, 
полотняна одежа, одіж); 

 загальні назви святкового одягу (шати, вбрання, убрання, златоглави, кармазини); 
 загальні назви старого одягу (манаття , лахміття, жебрацькі шмати) ; 
 загальні назви білизни (хустя); 
 назви головних уборів: 

o чоловічі (шапка, волохата шапка з куниці, шапка з вовчого хутра, бриль); 
o жіночі (намітка, серпанок); 
o дівочі (вінок, вінець, вінок з волошок, рутвяний, перловий, зоряний та ін.) 

 назви сорочок (сорочка біленька, з десятки, густо натикана, додільна); 
 назви плечового одягу: 

o номени на позначення одежі, яку носять під верхнім одягом (сукня); 
o назви верхнього одягу (плащ, кирея, ясно-сива, майже біла свита); 

 назви поясного одягу: 
o чоловічого (пояс, ремінець); 
o жіночого (крайка, фартух із диньки, зафалдований фартух із диньки, спідниця з набиванки, 

бурячкова спідниця, дрібно та рівно зафалдована); 
 назви взуття (черевички, постоли); 
 назви елементів, деталей одягу (комір, чохли пазуха, торочки). 

                Введення номен місцевого одягу створює колорит етнорегіону Волинського Полісся, відтворює яскраві 
типажі персонажів, вносять довіру на їх сприйняття. Переконує в цьому текст самого твору «Лісової пісні»(“ довге 
волосся білими хвилями спускається на плечі з-під сивої повстяної шапки-рогатки; убраний Лев у полотняну одежу 
в ясно-сиву майже білу свиту; на ногах постоли, в руках кловня «малий ятірець», коло пояса на ремінці ножик, через 
плече виплетений з лика кошіль (торба) на широкому реміні.»; « так само [одягнену О.Л.] в полотняну одежу, тільки 
з тоншого полотна; сорочка випущена, мережна біллю, з виложистим коміром підперезана червоним поясом, коло 
коміра і на чохлах червоні застіжки; свити він не має; на голові бриль; на поясі ножик і ківшик з лика на мотузку. На 
ній два вінки — один більший, зелений, другий маленький, як коронка, перловий, з-під нього спадає серпанок; на 
голові синій вінок з волошок, у волоссі заплутались рожеві квіти з куколю, ромен, березка. ”) [ 5 ]. 

Аналіз загальних назв комплексу Волинського одягу переносить читача в колорит дії носіїв під час чарівної 
ночі.(дія 3 ) Лексеми одежі із визначеною семантикою та сукупність речей, якими покривають своє тіло персонажі – 
дотримання одягової культури волинян, поліщуків специфіки їх волинського прадавнього колориту через літературні 
норми української мови. Як переконуємося, найменування одягу розкривається  волинською говіркою, номенами 
одягу.Проби аналізу лексем та їх варіанти відомі у традиціях усіх східнослов’янських мов.Тому наші студії засвідчать 
не тільки про слов’янський підхід Лесі Українки у змалюванні типажів, а й вироблення нею новаційного напряму  на 
початку ХХ-століття, визнання міфічного світосприйняття на грунті  прадавнього Волинського Полісся. 
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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДИК ВИКЛАДАННЯ ЕСТРАДНОГО ВОКАЛУ У ВНЗ УКРАЇНИ 

Маркіна Н.Ю., магістрант 
Смирнова Т.В., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах політичних, соціальних, економічних перетворень, що відбуваються зараз в Україні, великих змін 
зазнає і культурне життя українців, яке в свою чергу призводить до зміни суспільної свідомості та переосмислення 
парадигм в області усіх видів мистецтва загалом, і в музичному мистецтві зокрема. Мистецтво естрадного співу – це 
певний технологічно-художній процес, який базується на оволодінні специфічною вокальною технікою, накопиченні 
теоретичних знань та специфічних прийомів у даній галузі. Для вітчизняних вокальних шкіл залишається важливим 
пошук та вивчення нових ефективних та вдосконалення вже існуючих вокальних методик. 

Перед музичною педагогікою стоїть завдання – виховання культурного, професійно освіченого покоління 
молоді на основі високих ідейно-моральних принципів мистецтва. Якісно новий етап у вирішенні цього завдання 
ознаменувала освітня реформа, основним напрямком якої є зв’язок із сучасною практикою. Це актуально також для 
вищих мистецьких навчальних закладів, де існує розрив між практикою сучасного музичного мистецтва, новими 
музичними молодіжними течіями і традиційною освітою та естетичним вихованням [5]. 

Проблема підготовки студентів музично-навчальних закладів до викладання естрадного вокалу в останні 
десятиріччя набуває все більшої актуальності. Сьогодні в Україні відкрито естрадні відділи, напрямки із спеціалізації 
“естрадний вокал” у коледжах та ВНЗ, розробляються навчальні плани, програми; створюються методичні розробки, 
запроваджуються різноманітні підходи до розвитку естрадно-співацьких можливостей виконавців. Нині широка 
мережа навчальних закладів здійснює підготовку естрадних виконавців-вокалістів. 

У процесі викладання естрадного співу у ВНЗ викладачі стикаються із суттєвою проблемою – наявністю у 
студентів певного виконавського досвіду, здобутого у музичних школах, гуртках, естрадних студіях. На молодших 
курсах перед педагогами постають наступні проблеми: видозмінений вокальний апарат; студент вже володіє певною 
базою вокальних вмінь; змінюється характер та зміст творів; не завершений післямутаційний період; звичка співати 
“дитячою манерою”; неправильний спів (спів на горловому звуці, білий звук, форсування, неточне інтонування і т. 
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ін., що може призвести до травмування голосового апарату); вибір манери, стилю, в окремих випадках іміджу. 
Сучасна наука накопичила достатній матеріал щодо роботи голосового апарату в співі, що дозволяє 

компетентно підходити до вирішення проблем професійного виховання естрадного співака. Теорія вокального 
виконавства, під якою слід розуміти історично усталені базові наукові знання, націлена на комплексний розгляд 
теоретичних та виконавсько-педагогічних проблем естрадного співу. Сучасна практика естрадного вокалу потребує 
використання естрадними співаками теоретичних знань для забезпечення сучасного рівня професіоналізму. 
Естрадний вокал посідає проміжний щабель між академічним і народним. Якщо в сфері академічного та народного 
співу виконавці працюють у межах усталеного канону, то метою естрадного співака є пошук характерного, 
самобутньо забарвленого тембру, який легко впізнати.[2] 

Існуючі методики в області естрадного виконавського мистецтва побудовані на різноманітних 
методологічних засадах. Зокрема, для більшості з методичних та практичних посібників типовими є вузька 
спрямованість, емпіризм, суб’єктивність та неповнота аналізу найважливіших сторін вокального процесу цього 
напрямку. Саме тому естрадний спів та методика його викладання здебільшого є особистою методикою викладача, 
демонструє його власне бачення та підходи, професійні переконання [3]. Розглянемо декілька авторських методики 
викладання естрадного вокалу, які застосовуються у різних ВНЗ України. 

Фоломєєва Н. А. – к. п. н., доцент кафедри естрадного співу Сумського ДПУ ім. А. С. Макаренка, 
розробила авторську робочу програму “Естрадний спів (вокал)”. Вона вивела основні завдання курсу: дати 
студентам систематизовані знання щодо будови та функції голосового апарату, біофізіологічних механізмів 
співацького процесу, стійких критеріїв якості співу і співацької майстерності; озброїти майбутніх спеціалістів 
практичними знаннями розвитку та охорони співацького голосу; забезпечити професійну готовність естрадного 
виконавця до здійснення вокальної та вокально-педагогічної діяльності. Спираючись на наукові дані про будову та 
функції голосового апарату, автор програми визначив, що навчальна дисципліна “Eстрадний спів (вокал)” має: 
формувати розуміння механізмів співацького процесу, правильної співацької майстерності, розвивати активний 
вокальний слух, формувати і вдосконалювати вокально-технічні та виконавські навички, домагатись свідомого 
володіння голосом, розуміння естрадної етики та виконавської культури, а також використання можливостей 
звукопідсилювальної апаратури. Співочий процес разом із його складовими елементами – це складний 
систематичний, послідовний і довготривалий процес, який відбувається безпосередньо на заняттях з викладачем 
естрадного вокалу, а також містить у собі й самостійну роботу студентів над удосконаленням свого власного голосу. 
[8]. При розробці програми автор спиралась на вже існуючі праці видатних вокальних педагогів в галузі естрадного 
вокального виконавства, таких як М. Микиші, Д. Євтушенка, Л. Дмітрієва, Л. Красовської та ін. 

Стотика О. В. – доцент кафедри естрадної музики Мелітопольського ДПУ ім. Б. Хмельницького, є 
розробником програми навчальної дисципліни “Методика постановки естрадно-джазового вокалу”. У своїй програмі 
вона визначила основні принципи підготовки естрадного вокаліста, які базуються на вокальній педагогіці та 
загальній теорії процесу виховання естрадного співака: єдності художнього та технічного розвитку співу, 
поступовості та послідовності, принцип індивідуального підходу. У своїй методичній розробці розглядає такі 
теоретичні аспекти викладання естрадного вокалу: вокальне дихання, вокальна атака, резонатори у голосовому 
апараті. вокальні регістри, розвиток фонетичного слуху, особливості ритміки естрадно-джазового співу, артикуляція 
як основа успішності оволодіння естрадно-джазовим вокалом, вправи для розвитку м’язів артикуляційного апарату, 
методи розвитку та удосконалення артикуляції: вправи та скоромовки, опрацьовування вимови окремих літер, 
складів, словосполучень та приказок, сучасні методики викладання естрадно-джазового вокалу [7]. При розробці 
програми автор спиралась на праці сучасних педагогів естрадно-джазового вокалу та їх методики: Р. Юссона, Н. 
Андріанової, В. Коробки, Х. Шенел, С. Ріггса. 

Овчаренко Н. А. – к. п. н., доцент кафедри музичного виховання, співу та хорового диригування 
Криворізького державного педагогічного університету. Найвидатнішою її працею є «Основи вокальної методики». В 
сучасному світі естрадний спів зайняв те місце в серцях багатьох людей, особливо молоді, тому важливо виховувати 
майбутніх вокальних педагогів музичний смак, вокальну та художню культуру [6, с.114]. Автор підкреслює, що 
голос повинен відзначатися такою гнучкістю, такою вільною пристосованістю, і , взагалі, таким багатством 
вокально-технічних ресурсів та інтонаційної барвистості, яке дало б змогу майбутньому вчителеві музики з 
художньою майстерністю виконувати будь-який відповідний його природним можливостям вокальний твір [6, с. 4-
5]. Виховання голосу розглядає в декількох етапах, під час якого паралельно відбувається ознайомлення з 
професійною термінологією: резонування (акустичні можливості голосового апарату, їх роль в звукоутворенні, 
особливості резонування голосних та приголосних); співацьке дихання (теоретичні основи, , фізіологія, відчуття 
опори); постановка артикуляційного апарату під час співу (анатомія, фізіологія та правильнее положення гортані та 
ін.); звукоутворення, звуковедення, вокально-технічний розвиток (початковий період, недоліки звукоутворення, 
вирівнювання регістрів, робота над розвитком голосу,високі ноти, інтонування, розвиток слуху); етпи роботи над 
вокальним твором (знайомство з автором та твором, засвоєння матеріалу, технічна та музично-художня робота, 
негативні явища в роботі над вокальним твором). Також до кожного розділу надаються вокальні аправи. [6]. При 
розробці своєї методики спиралась на досвід таких вокальних педагогів: П. Голубєв, М. Гарсіа, Ф. Ламперті, М. 
Донець-Тессейр, Л. Жербіна, А. Доліво, Ф. Віт, Н. Прокопенко. 

Маслій К. С. – доцент кафедри музичного мистецтва (естрадна музика) інституту мистецтв Рівненського 
державного гуманітарного університету (до 2012 року), зараз викладає в Кременецькому обласному гуманітарно-
педагогічному інститут імені Тараса Шевченка. Вона є автором навчального посібника «Виховання голосу співака». 
Найбільший вплив на формування студента-співака має педагог-вокаліст, який не тільки безпосередньо керує його 
професіональним вихованням, але й розвиває інтелект, активізує і спрямовує мислення [4, с. 3-5]. Даний посібник 
складається з п’яти розділів, що охоплюють історичні, теоретичні та практичні питання з методики навчання співу: з 
історії розвитку вітчизняної вокальної школи; робота голосового апарата у співі (положення гортані, голосові 
складки, анатомія дихальних шляхів, типи та особливості дихання, опора, атака звуку, визначення типу голосу, 
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характеристика жіночих, чоловічих та дитячих голосів, теорія звукоутворення, діапазон, регістри, резонатори, 
артикуляційний апарат, мета, значення та усвідомлення розспівування, гігієна та режим голосу, професійні 
захворювання та ін.); дефекти голосу (вібрато, горлові звуки, форсування, неточне інтонування, гнусавість); вправи 
для вироблення вокально-технічних навиків; примірний репертуар [4]. Під час розробки методики спиралась на 
таких вокальних педагогів: Л. Дмітрієв, Д. Євтушенко, Д. Люш, А. Менабені, В. Морозов, Г. Панофка, С. Юдін. 

Голубєв П. В. – український співак, педагог, заслужений дія мистецтв УРСР, один із теоретиків співацького 
мистецтва, був професором Харківського музично-драматичного інституту (Харківський національний університет 
мистецтв ім. І.П. Котляревського). Глибокий знавець в галузі вокальної методики виклав у ряді праць основні 
положення своєї вокальної школи. Надзвичайної популярності серед педагогів і співаків набула його книжка 
«Поради молодим педагогам-вокалістам». Шляхом пильних спостережень, глибокого аналізу та логічного мислення 
дійшов ряду непересічних висновків щодо різних аспектів звукоутворення у співаків, і ці висновки пізніше були 
експериментально підтверджені вченими-фізіологами і акустиками [8, с. 4]. Перевірені багаторічним досвідом і 
викладені у праці положення П. В. Голубєва залишаються актуальними й сьогодні. Серйозне значення приділяє 
початковому періоду виховання співака-митця, вивченню його індивідуальності. Педагогічна майстерність полягає 
не у нав’язуванні своїх методів, а в терпеливому систематичному творенні сприятливого грунту для свідомого, 
завжди критичного їх сприйняття. У своїй праці розглядає основні недоліки, що стосуються звукоутворення (спів на 
«низькій позиції», «гойдання голосу», «форсування звука», детонація, носові звуки, «в’їжджання» у звук та ін.); 
співацьке дихання; розвиток діапазону; важливість визначення реальних виконавських можливостей учня; роту з 
вокальним твором; дикцію та орфоепію; роль концертмейстера в роботі із вокалістом; значення самостійної роботи 
[1]. Під час розробки цієї методики спирався на праці Л. Работнова, І. Фомічова, В. Мордвинова, Д. Аспелунда, А. 
Доліво та ін. 

Проте, у ході аналізу науково-методичної літератури з питань застосування методик викладання естрадного 
вокалу у різних ВНЗ України, можемо зробити висновок, що все ж таки всі розробники власних авторських програм 
спираються на вже існуючі школи естрадного вокалу України та світу. Серед них найбільш вживаними можемо 
вважати праці Л. Красовської, Л. Дмітрієва, С. Ріггса, Ю. Юцевича, Д. Аспелунда, В. Ємельянова, В. Морозова та ін. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ БАРОНА Ф. Р. ШТЕЙНГЕЛЯ 

Мельник Н.М., магістрант     
Морозова Т.П., кандидат історичних наук доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

З часів набуття Україною незалежності, в історії нашої держави відбуваються позитивні тенденції: 
заповнення білих плям, відродження імен діячів, які в силу певних обставин були відкинуті правлячою верхівкою. 
Одним з таких є ім’я Федора Рудольфовича Штейнгеля – відомого мецената, громадського та політичного діяча 
України кінця ХІХ – початку ХХ століття. Не будучи корінним українцем та не зважаючи на постійні утиски, барон 
поклав усі свої зусилля на відродження української культури. У рідному селі Городок Ровенського повіту Волинської 
губернії (сьогодні с. Городок Рівненського р-ну) Федір Рудольфович здійснив цілу низку благодійних діянь, що 
вивели тогочасний Городок на одне з передових місць у культурному розвитку Волині. Найбільш вагомими з них 
були: відкриття лікарні, відбудова та реорганізація школи в двокласне училище, створення першого на українських 
теренах сільського світського музею краєзнавчого типу.  

Метою нашої статті є аналіз стану дослідження життя та діяльності барона Ф. Р. Штейнгеля у сучасному 
інформаційному середовищі. 

Варто зазначити, що крім окремих згадок про цю непересічну особистість, сьогодні все більше дослідників 
звертаються до його діянь. Тому існує певна кількість наукових праць, публіцистичних статей, публікацій 
прикладного характеру, присвячених розгляду даної теми. 

Якщо раніше ця постать замовчувалась, то на сьогодні ми можемо констатувати ту ситуацію, що згадуючи с. 
Городок, дослідники паралелізують його з ім’ям барона Ф.Р. Штейнгеля [2, 4]. Інформація про нього введена у 
монографії, науково-популярні видання, навчальні посібники [3, 17,18].  

Одним з найбільш значущих досліджень, присвячених особистості барона Штейнгеля є дисертація 
«Книжково-рукописне зібрання барона Ф. Р. Штейнгеля: формування, зміст, доля» Н. Миронець, захищена 2004 року. 
У роботі автор намагається встановити за даними архівних та опублікованих джерел історії, закономірності 
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